



Выходит с января 1992 года

Цена в розницу — свободная

УКАЗ губернатора Свердловской области О порядке проведения выборов депутатов областной Думы Законодательного Собрания Свердловской области

В дополнение к Указу Губернатора Свердловской области «О назначении выборов депутатов в Палаты Законодательного Собрания Свердловской области» от 29 января 1996 г. № 14, с целью обеспечения, предусмотренного п. 1 ст. 32 Устава Свердловской области, и п. 2 ст. 3 областного Закона «О выборах депутатов Законодательного Собрания Свердловской области» принципа ротации депутатов областной Думы Законодательного Собрания Свердловской области, руководствуясь ст. 1 Указа Президента Российской Федерации «О порядке переноса сроков выборов в законодательные (представительные) органы государственной власти субъектов Российской Федерации» от 2 марта 1996 г. № 315, ст. 2 областного Закона «О порядке выборов и ротации депутатов областной Думы Законодательного Собрания в 1996 году», в соответствии с подпунктом «О» ст. 46 Устава Свердловской области

1. Провести выборы в областную Думу Законодательного Собрания Свердловской области 14 апреля 1996 г. в количестве 14 депутатов.
2. Выборы остальных 14 депутатов областной Думы Законодательного Собрания Свердловской области перенести на апрель 1998 г.
3. Настоящий Указ вступает в силу с момента его подписания.

Губернатор Э. РОССЕЛЬ

Екатеринбург
04 марта 1996 г.
№ 83.

Создан совет по вопросам государственной службы

Губернатор Свердловской области Эдуард Россель утвердил своим Указом положение о совете по вопросам государственной службы при губернаторе Свердловской области и его состав. Совет является консультативным органом губернатора по вопросам разработки законодательных и других актов, касающихся обеспечения реализации областного Закона «О государственной службе Свердловской области».

Основными задачами совета будут: координация функционирования системы государственной службы и кадровой политики государственной власти области, анализ состояния и эффективности использования интеллектуального, управленческого и предпринимательского потенциала, обсуждение кандидатур для выдвижения и назначения на высшие и главные государственные должности, изучение и обобщение опыта органи-

зации государственной службы в других субъектах Российской Федерации. Деятельность совета обеспечивается ответственным секретарем при участии Уralской академии государственной службы, а также соответствующими подразделениями администрации губернатора и правительства Свердловской области.

Пресс-служба
губернатора
Свердловской области.

Кто на новенького?

В Каменске-Уральском началось выдвижение кандидатов в депутаты городской Думы и на пост главы города

Старт предвыборному марафону дали группы избирателей. Политические партии и движения пока что молчат. Самовыдвиженцев тоже не наблюдается. Тем не менее на должность мэра выдвинуто уже пять кандидатов. Четыре — представители нынешней власти: Б. Полуяхтов, глава городской администрации, В. Иванов, председатель городской Думы, В. Якимов, депутат областной Думы, и Н. Казанцев, депутат городской Думы. «На новенького» — В. Фролов, началь-

ник цеха производственного объединения «Октябрь». Неожиданностью для городской избирательной комиссии стало то, что некоторых кандидатов выдвинули одновременно несколько групп избирателей. Расценивать этот факт можно двояко: как случайную наклажку и как проявление предвыборной агитации, что на сегодняшний момент запрещено законом. «На новенького» — В. Фролов, началь-

гута серьезно пострадал. Хотя бы потому, что вполне вероятно дублирование при сборе подписей, а в результате — признание их недействительными. Избирательная комиссия надеется, что здравый смысл восторжествует: инициативные группы, выдвинувшие одних и тех же кандидатов, объединятся.

Ирина КОТЛОВА,
соб. корр. «ОГ».

10 свердловских омовцев погибли в Грозном

на прошлой неделе в ходе боевых действий. Их тела в цинковых гробах доставили вчера в Екатеринбург

В этот злополучный день 7 марта 17 сотрудников Свердловского ОМОНа, как всегда, заступили на закрепленный за ними 13 блок-пост в Заводском районе Грозного. Вскоре с постом прекратилась связь. Отправившаяся на подмогу

группа омовцев обнаружила разрушенное укрепление поста, а неподалеку от него — 10 убитых сослуживцев. До сих пор обстоятельства происшедшего не выяснены. Предполагается, что когда дудаевцы открыли огонь, бойцы стали

прорываться из обстреливаемого блок-поста к своим, продвигаясь вдоль стоявшей неподалеку бетонной стены, где и были убиты. Судьба остальных семерых омовцев пока неизвестна. Хотя существует вероятность, что они все-таки

живы. 13 марта во Дворце молодежи Екатеринбурга состоится панихида по убитым, затем похороны.

Татьяна НЕЛЮБИНА.

Беспредел

«Извините, все оплатим»

Несостоявшийся телесюжет из жизни нижнетагильской милиции

Время действия — около девяти часов вечера в День защитников Отечества. Место действия — гараж транспортного цеха Нижнетагильского института испытания металлов.

Наконец, само действие. Вернувшись из рейсов водители мирно отдыхают после смены, ожидая дежурную машину. Неожиданно в гараж врываются люди в камуфляжной форме и масках, с автоматами в руках. Руководит ими человек в штатском, но санкции на обыск он не предъявляет.

Сопровождавая свои реплики отборной бранью, ворвавшиеся уложили всех находившихся в помещении на пол, лицом в грязь и мазут. «Исключение» было сделано лишь для пожилой женщины: ее поставили на колени.

Трудно доподлинно установить, как развивались события в дальнейшем, но в результате этой акции один человек угодил в больницу с ушибами грудной клетки и переломом ребра, другие долгое время жаловались на боли в области почек. Как выяснилось, милицкий наряд искал в гараже автомобиль одного из тагильчан. Машину обнаружили и изъяли. А через день

вернули обратно, видимо, потому, что никакого криминального шлейфа за ней не тянулось — хозяин просто ставил автомобиль в гараж на хранение.

А теперь вынужденное отступление.

Как правило, невозможность показать обещанные телевизионные сюжеты в новостях их ведущие оговаривают особо: сюжет находится в стадии монтажа, информация перепроверяется и т. д. Любое нарушение этой телевизионной аксиомы считается фактом из ряда вон выходящим и порождает скептические улыбки и массу дополнительных вопросов. Именно в таком состоянии пребывали вечером 29 февраля жители Нижнего Тагила, когда в анонсе ежедневных местных «Новостей» телекомпании «Телеком» весьма интригующе был заявлен сюжет о том, как начальник Нижнетагильского УВД В. Фролов приносил извинения водителям транспортного цеха Института испытания металлов. Многие с нетерпением ждали подробностей, но отснятый материал в эфир так и не вышел.

Дело в том, что после того, как водители транспортного цеха НТИИМ подали жалобу в городскую прокуратуру, на встречу с ними поспешил начальник тагильской милиции Виктор Фролов. Именно этот момент, произошедший 29 февраля, и заснял съемочная группа «Телекома». Виктор Степанович принес извинения всем, нахвалившись в гараже в тот злополучный вечер, и даже обещал выплатить компенсацию за причиненный моральный ущерб, а также оплатить лечение всем, кому это потребовалось (видимо, из бюджетных средств?). Расстроженные водители срочно написали новое заявление на имя прокурора города Михаила Отмахова с просьбой считать инцидент исчерпанным.

Если вы думаете, что за столь скандальным эпизодом последовало наказание виновных в беззаконии стражей порядка, вы ошибаетесь, вернее, вы пока не знаете, что «человеком в штатском» был... сам начальник УВД Нижнего Тагила полковник милиции Виктор Фролов. И все дальнейшие усилия были направлены лишь на то, чтобы скандальный сюжет не появился на экранах телевизоров тагильчан.

Кто только ни появлялся в здании телекомпании в день, когда сюжет должен был выйти в эфир. И заместители на-

чальника УВД Нижнего Тагила, и руководитель одного из отделов городской администрации, и начальник ГАИ. За сорок минут до выхода новостей в эфир тагильские чиновники привезли в редакцию людей, которые в тот злополучный день давали телевизионщикам интервью, и те отказались от всего, что рассказывали. Цель же этих действий была одна — не дать сюжету появиться на экранах телевизоров. В конце концов его убрали из программы за двадцать минут до эфира.

Телезрители так и не узнали, за что извинился начальник УВД. Участники событий, думаешь, уже не уверены, что «их милиция их березет». Журналисты, вероятно, сомневаются, что цензуры у нас нет. А тагильчане... все равно потянутся узнать о случившемся, но события обрывают фантастическими слухами и несуществующими «подробностями».

Таков несостоявшийся сюжет из жизни тагильской милиции. И «телекритиком» его, вероятно, должны стать органы прокуратуры.

Е. ТКАЧЕНКО,
Е. ОВЧИННИКОВА,
соб. корр. «ОГ».

Фоторепортаж

Балакин и его «Кулики»

Немало хлопот у крестьян весной. Хватает их и в крестьянском хозяйстве «Кулики».

Хозяйство это в селе Бараба Богдановичского района и принадлежит Андрею Владимировичу Балакину.

У него больше 200 гектаров земли, девятка машин, мини-пекарня, магазин, 24 работника. Выращивает он ячмень, пшеницу, картофель... Недавно купил Андрей Владимирович бывший половский дом, сделал в нем ремонт, открыл в селе пекарню, а при ней магазин, в которой торгуют не только всевозможными булочками и отменным хлебом, но и другими продуктами.

Андрей Владимирович начал с нуля. Был водителем «дальнобойщиком», но тянуло к земле, на которой трудился родитель. Вот и решил попробовать себя — начал с трактора и КамАЗа.

Тесные контакты налажены у Балакина с газовиками Ямала, которые закупают у него продукцию путем взаиморасчетов: он на Север отправляет картофель, зерно, мясо, а северяне его обеспечивают техникой.

Банковские кредиты брать Балакин не собирается. Однажды взял и понял, что никогда такой кабальной услугой не воспользуется.

— Верю только в себя, в свои силы. Пока такая вера есть, хозяйство будет жить, приносить пользу и радость людям. Хлеб и булочки уже печем, в колбасный цех сельчане станут сдавать мясо — тоже решение проблемы, да и свежей продукции, как и сдобным булочкам, будет все рады. Помощь и совет всегда получаю со стороны председателя Ассоциации крестьянских хозяйств Среднего Урала А. Нестерова, а больше здесь не на кого рассчитывать, — говорит А. Балакин.

«Кулики» Балакина — одно из 2802 крестьянских хозяйств в нашей области крестьянских хозяйств, правда, как утверждают в Ассоциации крестьянских хо-



Евгения САЛТЫКОВА.
Фото Алексея КУНИЛОВА.

Премии О женщинах по-прежнему пишут женщины

Екатеринбургский масс-медиа клуб учредил премии, которые теперь будут присуждаться ежемесячно. Первые были вручены журналистам, пишущим, рассказывающим в теле- и радиосфере о женщинах, о семье, о детях — то есть на так называемые «женские» темы. Мужчины к конкурсу также допускались, но в число победителей не вошли.

Общий призовой фонд составил пять миллионов рублей. Причем источник, который его формирует, предполагается каждый раз иной: во-первых, чтобы поощрить журналистов, освещающих самые различные темы, во-вторых, чтобы избежать субъективности. Призеров определяют эксперты клуба тайным голосованием.

Вручение первых премий масс-медиа клуба произошло в преддверии Международного женского дня в Екатеринбургском музее молодежи. Главная

премия была присуждена Людмиле Ермаковой, которая до недавнего времени являлась собственным корреспондентом газеты «Семья», а теперь представляет на Урале журнал «Родина», но часто публикуется и в местных изданиях: «Уральский рабочий», «Областная газета». Поощрительные премии были вручены Ольге Закорюкиной («Вечерний Екатеринбург»), Марине Порошиной («Подробности»), Марине Старостиной (радио «Россия»).

Марина РОМАНОВА.

В Красноуфимске больше не бастуют. Но лучше жить не стали

На прошлой неделе закончилась почти двадцатидневная забастовка учителей сельских школ Красноуфимского района.

Власти и представители забастовочного комитета нашли удовлетворяющий обе стороны выход из создавшегося положения. То есть учителям погасили часть задолженности по зарплате, пообещав оказывать в дальнейшем усиленную материальную помощь школам.

Жители населенных пунктов

Красноуфимского района восприняли акцию протеста учителей 17 школ с пониманием. Многие сельчане настолько сами устали от безденежья, что считали прерывание процесса обучения своих детей делом не только вынужденным, но и необходимым.

Разрешилась и предзабастовочная ситуация в системе коммунальной службы Красноуфимска. Как сообщил заместитель главы администрации Красноуфимска Владимир Малахов,

городские власти предпримут все усилия, чтобы за март и апрель погасить все долги (около 800 миллионов рублей) города коммунальщикам.

Вынужденный простой автопредприятия «Иплатрон» продолжается. Рейсы по внутрирайонным маршрутам не возобновлены. Лишь в три населенных пункта района ходят маршрутные такси. Подробности о ситуации в автопредприятии — на второй странице

Сергей ФОМИН.

7 марта органы внутренних дел Свердловской области понесли большую утрату. При выполнении боевых задач по восстановлению конституционного порядка в Чеченской Республике, проявляя высокое мужество, верность присяге, погибли десять сотрудников Отряда милиции особого назначения УВД Свердловской области.

Губернатор, областная Дума, Правительство Свердловской области и руководство УВД выражают искренние соболезнования родным и близким погибших и сделают все, чтобы смягчить горечь утраты женам, матерям, отцам и детям.

Мужество павших сотрудников милиции станет примером для целого поколения солдат правопорядка.

Э. РОССЕЛЬ, В. СУРГАНОВ, В. ТРУШНИКОВ, В. ВОРОТНИКОВ.

Курс валют на 11 марта 1996 года

БАНК	Доллар США		Марка Германии	
	покупка	продажа	покупка	продажа
Золото-платина-банк 51-47-00	4800	4895	3250	3400



В предстоящую неделю малооблачно, без осадков. Температура воздуха ночью —9—14, в горных районах до —20, днем воздух прогреется до оттепели. Ветер неустойчивый, слабый.

Неплатежи

Будет ли «патрон» холостым?

В конце позапрошлой недели работники краснофимского АО «Гипатрон», обеспечивающего в районе автобусное сообщение, получали зарплату. В то же самое время были прекращены пассажирские перевозки на маршрутах, связывающих Краснофимск с соседним райцентром Ачит и населенными пунктами района.

Как сообщил генеральный директор автопредприятия «Гипатрон» Николай Мартюшев, автобусники ушли на вынужденный простой. Шоферы получили отпуск без содержания, и, если подобный вариант решения проблемы АО можно назвать своеобразной акцией протеста, в любом случае это не забастовка. У «Гипатрона» попросту нет денег на горючее. Удастся обеспечить топливом лишь автобусы, работающие на маршрутах Краснофимска. Для того чтобы совсем уж не «пережать» артерию внутрирайонного сообщения, пустили два маршрута — в села Нижнеиринское и Тавра. Но по коммерческим расценкам, в режиме, так сказать, «маршрутного такси». Причиной вынужденного простоя генеральный директор считает невыполнение администрацией района договорных обязательств.

По существующему между районной властью и автобусниками соглашению, администрация должна ежемесячно покрывать убытки по внутренним перевозкам А точнее — оплачивать проезд пассажиров-льготников. Руководство «Гипатрона» насчитало семнадцать категорий граждан, имеющих право бесплатного проезда. В месяце льготники сообщают «накатывают» до восьмидесяти миллионов рублей.

Как рассказывают шоферы автопредприятия, бывают рейсы, когда автобусы полностью заполняются ветеранами и пенсионерами, а за наличные деньги пассажиры приобретают лишь два-три билета. Если с льготной перевозкой бабушек и дедушек, инвалидов и сирот шоферы как-то соглашаются, то бесплатный извоз представителей некоторых процветающих организаций (налоговых служб, к примеру, или правоохранительных органов) вызывает у них скрежет зубной. «Только успеваем в удостоверение заглядывать», — говорит водитель.

Поскольку АО «Гипатрон» — предприятие частное (88 процентов акций у коллектива, остальные — у известного уральского предпринимателя Малика Гайсина), то акционерам работать себе в убыток не хочется. Но пока местная власть расплачивалась по счетам, перевозки обеспечивались.

Конфликт вызрел к середине февраля. Глава администрации района А. Резанов решил, что предприятие, возможно, преувеличивает свои убытки — льготных пассажиров-то никто никогда не считал. И предлагаемые к оплате счета несколько завышены. Решил перейти к оплате по факту. Его намерение было поддержано областным финансированием, давшем предписание вести расчеты лишь «по фактическим расходам».

Краснофимские власти решили прибегнуть к испытанному способу — талонной системе. То есть, деревенская бабушка, возвращаясь съездить в гости в райцентр, должна зайти в сельсовет и получить талон на проезд. Этим бумагой она обязана «расплатиться» с водителем автобуса, который передаст по-

том талончик в бухгалтерию автопредприятия. А бухгалтерия, собрав ворох таких бумажных крошечек, должна подготовить подробный отчет и предъявить его к оплате. Глава администрации района считает этот вариант оптимальным.

А руководство «Гипатрона» — сомнительным. Во-первых, талонная система противоречит здравому смыслу. К примеру, инородный ветеран, случайно оказавшийся на территории района, не сможет воспользоваться своими законными льготами — где он талончик-то возьмет? Во-вторых, служащие силовых структур, работники, предположим, прокуратуры, попросту будут игнорировать талоны. В-третьих, талонная система грозит появлением в районе своеобразной внутренней валюты. Кто, к примеру, запретит «льготному дедушке» передать талон своему внуку? Или расплатится с соседом за ремонт забора пачкой талонов на бесплатный проезд? Да и бухгалтерия предприятия попросту утонет в талонном водовороте.

По мнению Н. Мартюшева, раздаваемые государством льготы должны быть не только подкреплены материально, но и иметь конкретную направленность. Лучше всего, считает он, вместо льгот делать адресные денежные выплаты. Тогда многие «льготные проблемы» решить будет легче. Но это — компетенция правительства России.

Пока же конфликт идет на районном уровне. И обусловлен, прежде всего, нищетой местного бюджета. Краснофимский район пожизненно дотационный. В этом году на каждого его жителя выделено 1266 тысяч рублей. По мнению главы районной администрации, этих денег (в общей годовой сумме около

Сergeй ШЕВАЛДИН.

«Нам объявили голодовку»

Сотрудники детского комбината №95 каменск-уральского треста «Уралалюминстрой» в отчаянии. Последний раз зарплату они получили в канун Нового года. Да и ту — за октябрь. Да и то — не все и не всю

В коллективе — женщины, у которых дети. Немало одиноких матерей. Не получают они и положенную дотацию. Как жить? С этим вопросом женщины пришли к управляющему трестом А. Симонову. С этим вопросом и ушли.

Сам Александр Алексеевич определяет ситуацию так: «Идем к катастрофе». Кризис неплатежей давно перевел строителей на рельсы натурального хозяйства. С ними расплачиваются кто чем может трубами, металлоломом, электроэнергией, транспортными услугами. Все это меняется на цемент, кирпич и т. п. «Живых» денег здесь практически не видать. А потому зарплату платить нечем.

Единственным заказчиком, платившим строителям настоящей монетой была городская администрация. Теперь и она вышла из игры — выполняет указ президента о первоочередной

выплате зарплат бюджетным организациям. На расчет с «посторонними» организациями средства не выделяются. Между тем, долг местной власти строителям составляет два с половиной миллиарда рублей. Ровно столько, сколько нужно тресту, чтобы погасить всю задолженность по зарплате.

В кабинете горфинуправления, заместителя главы администрации, самого мэра А. Симонова — постоянный проситель. Униженный и возмущенный. Надоедо до чертиков — выдирать зарплату, что коллектив заработал. А куда денешься? Невольных кредиторов у местного бюджета хоть отбавляй: кто сумел, тот съел. На недавней встрече с министром — дежурный разговор надо менять политику. Так меняйте же! А в ответ — тишина.

Женщины своему начальнику посочувствовали. И с выводами о том, что во всем государстве такой бардак, согласились. Единственное, чего не захотели понять: почему в одном и том же АО при одних и тех же тяжелых условиях акционерам живется по-разному. «Кому серги с цепочкой, а кому и латунного колечка нет». Предложение прозвучало такое: «Раз вы, начальство, не срабатываете, не обеспечиваете коллектив всем, чем нужно, получайте деньги после всех и наравне с нами. Это будет вам наказание, чтобы зашевелились».

Вопрос, конечно, интересный. Но беспредметный. Хотелось бы взглянуть хоть на одного голодающего начальника. Впрочем, если кризис неплатежей будет и дальше углубляться, есть шанс пойти по миру всем миром — и подчиненным и начальникам.

В общем, завершился разговор в кабинете управляющего города А. Сушков без соответствующего решения по этому поводу местной Думы единолично давал распоряжения о выдаче ссуд коммерческим структурам.

В Полевском администрация не обеспечила своевременную выплату родителям компенсаций на детей, пустив деньги на капитальные вложения. По этой же причине сидели без денег бюджетники Ирбитского района. В Пышминском районе администрация предпочла потратить деньги на капремонт зданий и другие, так называемые незаключенные статьи расходов в ущерб все той же зарплате. Так же поступили власти и в Новолялинском районе, оставив в ноябре-декабре прошлого года без денег работников бюджетных учреждений.

Кстати, на заседании правительства присутствовали и сами руководители Новолялинского, Ирбитского, Пышминского районов, города Полевского. Им было что сказать в свое оправдание. В той же Пышме глава местной администрации А. Полухин бросил средства на срочный ремонт дома детского творчества, так как тот просто разваливался. Но все же, как было отмечено, главы администраций имели возможность в срок выплатить заработную плату. По итогам проверки принято постановление правительства.

Алексей РУДИН.

Актуально! Сначала — зарплата, потом — ремонт

«О результатах проверки причин задержки выплаты заработной платы работникам бюджетных учреждений» — такой вопрос стоял в повестке дня на недавнем заседании правительства Свердловской области. На нем были представлены результаты проверки, проведенной областным финансовым управлением и аппаратом главного контролера-ревизора КРУ Минфина РФ в 24 районах и городах области. Кстати, на 28 других территориях эта работа еще продолжается.

Итак, что же выявили контролеры и финансисты, оправдан ли были повсеместные многомесячные задержки выплаты зарплат бюджетникам? Оказалось, что нет. Во многих наших случаях это случилось, как явствует из предоставленной информации, «в результате не обоснованного освобождения плательщиков от уплаты налогов и крупного неуплатежа их в бюджет, отвлечения бюджетных средств на выдачу ссуд и на не предусмотренные по бюджету цели...» Примеров тому оказалось немало.

Например, в Тавде городские власти, задержав выдачу зарплат за ноябрь и декабрь,

ямы коллективы удачливых предприятий получили приглашения на участие в работе различных клубов. Но вот собираясь в клуб, надо приготовить. 3 тысячи долларов

Светлана ГОРОХОВА.

Заводы «посинели»

В состав пяти ведущих предприятий России, имеющих статус «Лидер российской экономики», включены недавно Алапаевский металлургический завод и Алапаевский ДОК Местным первенцем, а проважались в этот список, был завод «Стройдомаш».

Рейтинг пяти тысяч промышленных лидеров опубликован в ежегоднике «Синие страницы России». Почему издателями выбран именно этот цвет — неизвестно. Но зато вместе с поздравлени-

Постановление Правительства Свердловской области от 01.03.96 № 145-п г. Екатеринбург

«О порядке регулирования тарифов на электрическую и тепловую энергию»

В соответствии с Федеральным Законом «О государственном регулировании тарифов на электрическую и тепловую энергию в Российской Федерации» и Указом Президента Российской Федерации от 30.11.95 № 1204 «О первоочередных мерах по поддержке экспортеров» Правительство Свердловской области

1. Установить, что с 1 января 1996 года электрическая и тепловая энергия отпускается всеми энергоснабжающими организациями (кроме организаций, находящихся в муниципальной собственности) по тарифам, регулируемым органами местного самоуправления.
2. Всем энергоснабжающим организациям, независимо от организационно-правовой формы (кроме АО «Свердловэнерго» и организаций, находящихся в муниципальной собственности):
 - 2.1. В срок до 1 апреля 1996 года представить в Комитет ценовой политики Правительства Свердловской области для регистрации:
 - сведения об уровне действующих по состоянию на 31 декабря 1995 года тарифов на электрическую и тепловую энергию (услуги по ее передаче);
 - отчетные данные за 1995 год об объемах реализации электрической и тепловой энергии потребителям области и затратах на ее производство и передачу.
 - 2.2. До 1 июля 1996 года по повышать тарифы на электрическую и тепловую энергию (услуги по ее передаче) более, чем на 20% (средний индекс роста цен на промышленную продукцию на 1-е полугодие 1996 г.) от зарегистрированного уровня.
3. При повышении зарегистрированных тарифов более, чем на 20%, направлять документы с экономическим обоснованием в Комитет ценовой политики Правительства Свердловской области не позднее, чем за месяц до их предполагаемого вступления в действие.
- 3.1. Вести регулирование тарифов на электрическую и тепловую энергию (услуги по ее передаче), предоставляемому энергоснабжающими организациями, находящимися в муниципальной собственности.
- 3.2. Обеспечить контроль за своевременной

регистрации тарифов и представлении информации в соответствии с п. 2 настоящего постановления энергоснабжающими организациями, осуществляющими свою деятельность на подведомственной территории (кроме АО «Свердловэнерго» и организаций, находящихся в муниципальной собственности);

4. Комитету ценовой политики Правительства Свердловской области:

- 4.1. Провести работу по регистрации тарифов на электрическую и тепловую энергию (услуги по ее передаче), отпускаемую всеми энергоснабжающими организациями (кроме АО «Свердловэнерго» и организаций, находящихся в муниципальной собственности).
- 4.2. В срок до 1 июля 1996 года разработать и представить в Правительство Свердловской области предложения по дальнейшему регулированию тарифов на электрическую и тепловую энергию, отпускаемую энергоснабжающими организациями, на территории области.
- 4.3. Осуществлять постоянный контроль за соблюдением государственной дисциплины цен энергоснабжающими организациями.
- 4.4. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на заместителя председателя Правительства Свердловской области Чердынцева В. А.
- 4.5. Настоящее постановление опубликовать в «Областной газете».

Председатель
Правительства
Свердловской области
В. ТРУШНИКОВ



По России Долг малой родине

Оренбургская область. Большие средства вложили в развитие родной деревни Софиевки оренбургский предприниматель Иван Жабин, решив таким образом отдать долги усопшим его малой родине. Кроме домов для земляков, строятся предприятия для переработки сельхозпродукции, столовая, деревообрабатывающий цех. Уже реконструированы сельмаги, заасфальтирована дорога.



Ирина КОТЛОВА, соб. корр. «ОГ».

Конверсия Куда «кулибиным» податься? На «Ротор»...

Судьба уготовила непростую долю для этого предприятия. Созданное по специальному постановлению правительства в 1986 году конструкторское бюро автоматических линий «Ротор» изначально предназначалось для того, чтобы выпускать роторные линии-автоматы, генераторы в свое время приглянувшись кенсеку М. Горбачеву. Еще бы, в стране тогда не хватало элементарного, тех

же батареек. А тут — линия-автомат, которая может в минуту выдавать 800 оружейных патронов. Перестрой ее на батарейки — и «Кронами», «Сатурнами» страна будет просто завалена. Так, по крайней мере, думалось в конце восьмидесятых. Так оно и случилось несколько лет спустя, вот только завалили страну батарейками не наши заводы, а китайские. А нашим заводам пришлось торить в рынок свою дорожку.

В 1991 году только появившийся на свет «Ротор» остался без заказов. Автоматические линии директорам заводов были уже не нужны. От почти готового проекта производства пиропатронов для огнестрельного оружия, на пример, Нижнетагильского химзавода. В оправдание звучало следующее: вместо ваших автоматов мы посадим 30 женщин, у них хоть будет работа.

Вот так «дита» оборонки, не поработав на нее ни дня, оказался не у дел и на мирной стезе. Надо было искать свое место в нарождающемся рынке. Впрочем, место это подсказывала сама жизнь.

«Ротор» с его большим потенциалом и уникальной конструкторской и производственной базой как нельзя кстати подходил для опробования и тиражирования новаторских идей.

— Сейчас получается так, что нет смысла заниматься авторскими идеями, изобретениями, — рассказывает генеральный директор АО «Ротор» Анатолий Сумцов. — Самую идею продать очень сложно, всем нужен результат, готовая установка. Мы помогаем авторам вынести их новшество на продажу, доводя его «до ума» на своей производственной базе. Поначало следующие: вместо ваших автоматов мы посадим 30 женщин, у них хоть будет работа.

Вот так «дита» оборонки, не поработав на нее ни дня, оказался не у дел и на мирной стезе. Надо было искать свое место в нарождающемся рынке. Впрочем, место это подсказывала сама жизнь.

«Ротор» с его большим потенциалом и уникальной конструкторской и производственной базой как нельзя кстати подходил для опробования и тиражирования новаторских идей.

Официально Введена в действие торговая площадка ГКО

На Уральской региональной валютной бирже введена в действие региональная площадка по торговле государственными ценными бумагами. Состоялись первые торги.

Все подготовительная работа — организационная, техническая, технологическая — велась в течение года. В организации региональной торговой площадки ГКО активное участие принимали руководители и специалисты Главного управления Банка России по Свердловской области. К настоящему времени торговая площадка оснащена современным оборудованием и программно-техническим обеспечением лучших западных фирм.

Официальными дилерами по купле-продаже ГКО на сегодняшний день являются девять коммерческих банков (семь — из Екатеринбурга, по одному — из Ижевска и Перми) и одна инвестиционная компания. Все они заключили с Банком России договор на выполнение функций дилера на организованном рынке ценных бумаг.

Запуск торговой площадки — очередной важный шаг в развитии российского фондового рынка. В конце прошлого года аналогичные региональные торговые площадки были открыты в Новосибирске и Санкт-Петербурге.

Присутствовавший на открытии торговой площадки ГКО в Екатеринбурге заместитель начальника управления операций с ценными бумагами Департамента ценных бумаг Банка России Владимир Кармашов отметил, что «коммерческие банки заинтересованы в этом рынке, так как он — высоколиквидный, перспективный, надежный».

Региональная торговая площадка ГКО открывает широкие перспективы не только для банков, но и для предприятий и организаций, размещающих свободные денежные средства в государственные ценные бумаги: теперь они могут торговать этими ценными бумагами через уральские банки-дилеры, в режиме реального времени. А значит, снизятся затраты времени и средств для проведения операций по купле-продаже, деньги не будут лежать мертвым грузом, а смогут приносить доход, не облагаемый налогом.

Пресс-центр
Главного управления ЦБ РФ
по Свердловской области.

Сельские вести Шило на мыло

Кооперативу «Исетское», крупнейшему в Каменском районе производителю овощей и молочной продукции, торгующие и перерабатывающие предприятия задолжали более трех миллиардов рублей, а потребители рассчитываются с товаром. Тагильчане поставляют радиаторы, крышки, задвижки. Севорцы — металлургические уголки местные металлургии — гардины. Магазин «Союз», расположенный в Каменске-Уральском, предложил приобрести у него мелницу и мини-пекарню. По словам председателя ПК «Исетское» Д. Кудина, подчас приходится продавать двойной, а то и «четверной» бартерный обмен, чтобы обеспечить хозяйство топливом, древесиной и иными необходимыми материалами.

Вот так, порой неожиданно, наши предприятия пытаются находить свое место в рынке. И «Ротор» тому пример.

Рудольф ГРАШИН.

Елена ШЕРЕМЕТ.

У нас в гостях журнал «Архивы Урала»

Убийство родственника

В. И. Ленина

Каменный пояс

И упали наземь звонны

Церковь в селе Шогриш — Свято-Николаевская — по архитектуре, утверждали старожилы, повторяла один из московских храмов. Красавицей выглядела. О трех престолах, двенадцатиглавая, двенадцатиголосая.

Запомнилась шогринцам история с подвеской одного из колоколов, самого большого. Вот что рассказывал Петр Егорович Налимов.

Одиннадцать колоколов уже висело. Самый большой, с восточной стороны — сто пудов. С западной — пятьдесят. Этим чистоголосым молодчиком не только звали к молитве. Часы были не в каждой избе, во церковный звонарь и отбивал селянам время. А в центре, на самой высокой маковке, было свободное место для двенадцатого, главного, колокола. Отлит он был по заказу шогринского прихода в Нижнем Новгороде на заводе братьев Приваловых. Срубался об этом фабричная марка. Был на колоколе обозначен и его вес — 305 пудов. Это около пяти тонн.

До Алапаевска колокол доставили по железной дороге. А дальше — на лошадах. Дело было зимой. Специальные сани имели торцовую лалу. На спуске с горы придерживали, чтобы на лошадей не накатились.

Перед селом оставили в упряжке только одного коренника — бурою жеребца. Впряглись люди. Кто за вехи, кто как. В приход везли Сарафаново, Налимово, Хайдук. Около четырех тысяч приехавшего обоего пола собралось у церкви. Со сто-

роны Видно, крепкие были оглобли — выдерживали. С такой шовой, почти в четверть килограммов, в сопровождении толпы «больныхиков» богатырь делал круг вдоль церковной оградой.

Помню еще случай, — продолжал Иона Петрович. — Срубил у нас заводно, так было принято называть амбар. Сруб был из добрых лесин. Подошли тятя с дядей Семеном. Не знаю, на спор уж или как. Попеременил один поднял за угол семь рядов, другой шесть. Не помню, чтобы они нарочно обидели кого-нибудь. Случайно, правда, получилось вот что. У дяди Семена была привычка, идет рядом с чело- веком, разговаривает и по плечу его похлопывает. Так однажды один попутчик упал от хлопка. Еле отводилась с ним. Напугался тогда дядя.

В тридцатых годах в закрытую шогринскую церковь прибыла комиссия с полномочиями «разрушить старый мир». В нем окружили старух (тех, кто участвовал в транспортировке колокола) выносили иконы и грузили, как дрова, в кузов машины. Сбили крест. Наступила очередь нарушить звонны. Спустилось толком не смогли, а может, и не собирались. Грохнулись колокола с вертохуры. Раскололись. Потом добывали их, увозили на переплавку.

В расскрепченых недалеко материалах выясняется, что было принято специальное решение, «для пополнения мобзапасов» (мобилизационных, значит) использовать колокольную бронзу. Сосчитали колокола, их общий тоннаж по всей стране. Число звонков определилось около четырехсот тысяч штук, в том числе и по Уральской области — около четырех тысяч.

Обезглавленная церковь села Шогриш служила зернохранилищем, сушилкой, гаражом, складом. Остатки оград и самого церковного здания «красуются» сейчас за памятной стелой с не совсем уместными в данной ситуации святыми словами: «Никто не забыт, ничто не забыто».

Несколько лет назад жители решили возродить церковь, доброе дело благословил священник возрожденной Артемьевской церкви отец Сергей. Да куда там — село и само разрушается. Нет хозяина, который хоть бы хлам и мусор убрал в качестве платы за многолетнюю «аренду помещения».

Великаны (вспомним братьев Шуповых) свершили чудо. Карлики превратили это чудо в развалины. Чей же черед пришел сейчас? Великанов или карликов?

Павел КОВЕРДА, краевед, г. Артемьевский

Среди многочисленных документов в ЦДООСО (Центр документации общественных организаций Свердловской области — ред. «ОГ») хранится дело «Документы и материалы о семье Ардашевых».

Документы и материалы об Ардашевых рассказывают о большой семье Александра Федоровича Ардашева и Любови Александровны Ардашевой-Пономаревой (урожденной Бланк — сестры матери В. И. Ленина — Марии Александровны Ульяновой), у которой было пять сыновей — Александр, Дмитрий, Владимир, Федор и Виктор. Братья жили в разных городах Урала, у старшего Александра Александровича Ардашева была нотариальная контора по Главному проспекту Екатеринбург (проспект Ленина, 25 — здание «Политкнижки»). Один из братьев — Виктор Александрович Ардашев — до Октябрьской революции и первые месяцы после нее жил в г. Верхотурье Пермской губернии, занимал судебную должность.

ИЗ ГАЗЕТЫ «УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ» № 15 (112) 21 января 1918 г.

ВЕРХОТУРЬЕ. Исполнительный комитет Верхотурского Совета Р и С Д постановил ввиду того, что в городе Верхотурье и уезде образован стачечный комитет, поставивший себе целью проведение политической забастовки в защиту Учредительного собрания и призывающий в своем печатном обращении ко всем служащим общественных и правительственных учреждений уезда к прекращению работы как протеста против Советской власти, считая что подобного рода действия стачечного комитета и сама по себе забастовка (носящая характер политический) является орудием борьбы против трудового народа и может повлечь за собой расстройство экономической жизни, транспорта и обеспечения населения финансами и продовольствием и, безусловно, должна рассматриваться как государственное преступление.

Давы пресечь в корне выполнение вредных и преступных замыслов стачечного комитета, и руководствуясь своим постановлением за 14 января с. г. Исполнительный комитет объявляет весь Верхотурский уезд и город впредь до отмены настоящего постановления на военном положении.

Предписывается всем местным Советам принимать решительные меры при первом же восстановлении этой преступной забастовки (так в тексте — применение архива). Все объявленные с призывом к забастовке уничтожить, лиц, ведущих агитацию за забастовку, арестовать и наказать. Вредных из них направлять в Екатеринбургский тюрьму в распоряжение окру-

га Совета Типографии и лиц, которые будут печатать подобные объявления, подвергать штрафам до 5 тысяч рублей, и, в случае повторения, конфисковать все имущество типографии.

В Верхотурье арестованы и отправлены в Екатеринбургскую тюрьму председатель стачечного комитета Бахтеев и его товарищ Ардашев.

ЦДООСО Ф 221 Оп 2 Д 858 Л 8

СПРАВКА ОБЛАСТНОГО КОМИССАРА ЮСТИЦИИ И. ГОЛОЩЕКИНА ОБ УБИЙСТВЕ В. А. АРДАШЕВА

18 января 1918 г.

Получив 15 сего января месяца в 10 1/2 час вечера сведения об убийстве гражданина В. А. Ардашева при попытке бежать от конвоиров, сопровождавших его в тюрьму, я тогда же отдал распоряжение о составлении комиссии на предмет расследования происшествия.

Комиссия эта, составленная из председателя следственной комиссии Совета Р и С. депутатов и Председателя Революционного Трибунала г. Екатеринбург, в присутствии понятых, осмотрела труп, причем на месте происшествия нашла труп лежащим на снегу в нескольких саженях от дороги, проложенной между велодомом и Верх-Исетской земской больницей, тут же обнаружены следы ног, которые, при сличении, сошлись с головами, бывшими на гражданине Ардашеве. Следы показывают, что гражданин Ардашев действительно пытался бежать.

Приглашенный комиссией в качестве эксперта врач Упоров по данному осмотру дал заключение, что рана в грудь нанесена была из огнестрельного оружия на значительном расстоянии, причем выстрел произошел с левой стороны и лупя, пробив подушку и одну из находившихся в последней книг, скользя произвела ранение правой соски, по-видимому, рана эта нанесена была на месте нахождения подушки, после этого, выстрелом из того же оружия, на значительном расстоянии была нанесена вторая рана — в голову Пуля вошла с левой стороны в лобную кость и вышла через пролом правой теменной кости, обширное повреждение вещества головного мозга и его оболочек, от каких повреждений последовала смерть. Первая рана является легкой, вторая — тяжелой.

Через опрос красногвардейцев, сопровождавших гражданина Ардашева из следственной комиссии в тюрьму, установлено следующее.

За цирком, на Верх-Исетской площади, в то время, когда один из красногвардейцев остановился запереть папиросу, гражданин Ардашев от второго красногвардейца побегал. На предположение остановиться

Ардашев не обратил внимания. Видя это было дано в воздух два предупредительных выстрела и то тогда он не остановился, а после второго выстрела «стой! стреляй буду!» — еще сильнее побегал. Из опасения, что Ардашев убежит, красногвардеец выстрелил в него и после второго выстрела — убил.

Дознание по этому делу производится и весь полученный материал будет опубликован.

Об этом доходе до сведения граждан Областной комиссар юстиции (подпись) Секретарь (подпись) 18 января 1918 г. ЦДООСО Ф 221 Оп 2 Д 858 Л 35-36 Копия

ВЫПИСКА ИЗ ОПИСИ ДЕЛ СЛЕДСТВЕННОЙ КОМИССИИ РЕВОЛЮЦИОННОГО ТРИБУНАЛА ЕКАТЕРИНБУРГСКОГО СОВЕТА РАБОЧИХ, КРЕСТЬЯНСКИХ И АРМЕЙСКИХ ДЕПУТАТОВ 1918 г.

Протокол судебно-медицинского осмотра трупа В. А. Ардашева доктором Упоровым и следственной комиссией Екатеринбургского Совета рабочих и солдатских депутатов гр. Уровским при понятых.

Протокол дознания конвоира Пласкина, который убил В. А. Ардашева.

Уездный исполнительный комитет постановил арестовать и отправить под охраной в г. Екатеринбург в тюрьму за то, что по городу и уезду было распространено объявление от 9-го января с. г. ко всем служащим Верхотурского уезда от подкомиссии председателя комитета В. Я. Бахтеева и тов. председателя В. А. Ардашева.

Дополнительный акт сданных вещественных доказательств нотариусу Ардашеву после убийства брата его Виктора Ардашева.

Постановление о прекращении дела В. Я. Бахтеева и В. А. Ардашева, первого по степени виновности комиссия ниоткуда материала извлечь не могла, второй уже был убит за побег, поэтому комиссия определила дело Бахтеева и Ардашева прекратить.

ЦДООСО Ф 221 Оп 2 Д 858 Л 6-7 Копия

ОТ РЕДАКЦИИ «ОГ». Подборка документов о двоюродном брате В. И. Ленина, судье в Верхотурье Викторе Александровиче Ардашеве, арестованном за участие в выступлениях против Советской власти и застреленном конвоиром, перечислены из № 1 журнала «Архивы Урала» с некоторыми сокращениями и сохранением орфографии документов.

К 400-летию Верхотурья

Бабиновская дорога

Необходимость постройки этой дороги диктовалась самой жизнью. До нее, чтобы попасть в Сибирь, русские люди прокладывали пути по рекам, изыскивали сближение верховий речных притоков — водоразделы. Путь по водоразделам был труден и опасен. Тащили на себе все грузы, волоком передвигали суда. На преодоление водораздела уходили недели. К концу XVI века русским было известно не менее семи таких путей через Полярный и Северный Урал. Все они были очень трудными. Осилить их могли только закаленные люди. А между тем, из Центра в Сибирь везли царские грамоты, хлебные припасы, боеприпасы (для охоты), а оттуда — казну, соборную и денежную, яса, обранный с местного населения. Обозы ехали по «государевой дороге» обычно в сопровождении вооруженной охраны — рати.

Трудности связи Сибири с центром тормозили развитие восточных земель. Необходимо было разведать и построить такую дорогу, которая обеспечивала бы надежную связь в любое время года.

И вот в 1595 году сын Ивана Грозного царь Федор Иоаннович повелел посадскому человеку Артемию Софонову Бабинову разведать краткую дорогу через Уральские горы для сообщения с Сибирью.

Заметим, что фамилию Бабинов и название дороги следует читать с ударением на третий слог, а не на первый, как указано в Большой Советской энциклопедии.

Почему же выбор пал именно на этого человека?

Молава гласит, что уроженец деревни Верх-Усолка Артемий Бабинов однажды встретил около пещеры, что на реке Чаньве, вогулов (манси), которые приходили сюда из-за гор сплавлять свои древние языческие обряды. Пещера эта почиталась ими как «святое место». Бабинов тайно увязался за ними. Чтобы не терять тропу, он заламывал ветви деревьев. Так была проведена дорога через Уральские горы, и Артемий Бабинов доложил в Москву, что может провести прямую тропу между дорогой, которая на много сократит путь между Соляной Камской и Тобольском, стольным городом Сибири. Высочайшее согласие было получено.

На прокладку дороги — расчистку от леса, строительство мостов через реки и речки, болота и бурьяны — люди Бабинова (а их было немногим более сорока человек!) потратили всего около двух лет. В 1597 году дорога была выведена к берегу Туры-реки, неподалеку от вогульского городища Нером-Кар.

Верхотурье они прибыли до вскрытия рек. Перевозили на Соликамск в Верхотурье зимой занимал, в зависимости от состояния дороги, от 8 до 10 дней.

Позднее предпринимались меры к усовершенствованию пути, спрямляли отдельные участки, прокопали по обе стороны полотна водосточные канавы, местами дорога была подсыпана мелким щебнем или песком. Это позволило ускорить движение по тракту срочных грузов, в первую очередь почтовых и курьерских экипажей.

«Тюмба» стала не только зимой, но и летом. Многочисленные мосты Верхотурского тракта быстро выходили из строя, нуждались в постоянном присмотре и ремонте. Поэтому правительство поощряло заселение этих мест. Вдоль дороги вырастали все новые деревни. Крестьяне этих деревень постоянно выполняли «ямские отпуски» — несли дорожные повинности.

Город Верхотурье в те времена имел большое значение. Сюда из России поступали хлебные запасы, соль, боеприпасы и другие необходимые грузы. Здесь они распределялись и отправлялись в глубь Сибири. Таким образом, Верхотурье стало центром снабжения Сибири. Это способствовало росту и развитию города.

Особенно важным для Верхотурья было учреждение здесь таможни. Теперь все проезжающие по Бабиновской дороге должны были платить десятипроцентную пошлину от стоимости провозимых товаров, брать проездные грамоты. С пешими людьми тоже взимался налог.

Никто из проезжающих из Московии в Сибирь и обратно не мог миновать Верхотурье — ни знатные бояре, ни воеводы, ни чиновники, ни гонцы, поддерживающие государственные сношения с Сибирью, ни «гулящие» люди, искавшие счастья в далеких краях. По этой же дороге везли или гнали политических заключенных. В осеннюю распутику 1653 года по Бабиновской дороге проследовала в ссылку мятежный протопоп Аввакум. Здесь проезжали выдающиеся ученые И. И. Лепахин и П. С. Паллас, а в 1727 году проследовала в безразводную ссылку низложенный «светлейший князь» А. Д. Меншиков со своей семьей.

Для торговых людей в Верхотурье был построен гостинный двор. Здесь же находились пос. Яйва Пермской области.

ОБ АВТОРЕ. Игорь Львович Мюллер — родом из Ленинграда. На Урале оказался юношей, во время Великой Отечественной войны. Виной тому — его немецкая фамилия.

Для людей, подобных Игорю Мюллеру, не существует понятия провинция. Живя в небольшом уральском городке, потом поселке, он увлеченно занимался краеведением, отечественной историей. Как принято у истинных питерских интеллигентов, докопался до корней своего генеалогического древа, узнал, например, что в числе его предков был известный литератор и издатель Павел Матвеевич Ольхин, основатель журнала «Вокруг света», друг Федора Давыдова и Анны Сниткиной, познакомившийся с «совсватившим» знаменитого писателя и скромного стенографистку.

Игорь Львович Мюллер много сотрудничал в газетках и журналах. Вот и нам передал материал о тех местах, где не раз бывал. Но свою публикацию в «Каменном поясе» он уже не прочтет: и землепроходцы уходят однажды в вечный, неземной путь...

рынок для торговли с местным населением.

В Верхотурье был переведен центр уезда. Сюда же был направлен гарнизон Лозьвинского городка. И день рождения Верхотурья стал последним днем для Лозьвинского острога. Верхотурье утвердилось в качестве важнейшего русского опорного пункта на восточном склоне Уральского хребта, крупного транспортного центра Сибири. Даже родственники царского дома добивались назначения сюда в качестве воеводы. Это был один из самых богатых городов страны. Таможенные сборы давали казне невиданные доходы. Везти грузы иным путем было запрещено: указы царя Бабиновская дорога была объявлена единственным государственным путем, связывающим Россию и Сибирь. Правительство пренебрежительно разведыванию новых дорог в сторону Сибири. Этим власти стремились не допустить, чтобы кто-то уклонился от уплаты налога. Но власти не учитывали, что этот запрет на многие десятилетия остановил развитие дорожной сети на Урале. К тому же он отрицательно сказался и на географическом исследовании Уральских гор, изучении их богатств.

Бабиновская дорога и Верхотурье процветали, пока действовала Владычская таможня. Как только в 1753 году таможня была отменена и прекратилось взимание налога за перевозки в Сибирь, значение города и дороги стало быстро падать. А с постройкой Великого Сибирского тракта движение по ней вовсе прекратилось.

Сейчас Бабиновской дорогой от Соликамска до Верхотурья проехать невозможно. Опустились оставшиеся в стороне от большого пути ямские села. Большинство мостов давно прогнило и проросло деревьями и кустарниками. Обнаружить трассу позволяло только кое-где сохранившиеся коветы, окаймлявшие прежде дорожное полотно.

До войны и в военные годы участки дороги служили местным жителям для хозяйственных целей. А когда деревни опустели, движение прекратилось и на этих участках. Лишь редкие туристские группы встречаются на старом тракте. Да любители-этнографы обходят брошенные селения в поисках предметов старинного быта.

Время от времени раздаются голоса в защиту возрождения Соликамско-Верхотурского тракта. Конечно, на новом техническом уровне, с твердым государственным путем из Верхнекамья в районы западно-сибирского Севера. Имеющиеся сейчас автомобильные дороги вынуждают транспортных делать «круги» в тысячи километров, тогда как трасса Бабиновского пути всего около 300 километров. Но пока власти не могут найти средств и для более срочных проектов.

ИГОРЬ МЮЛЛЕР, учитель-краевед, пос. Яйва Пермской области.



Екатеринбург. Собор Александра Невского. Фото Алексея КУНИЛОВА.

О Тагиле с любовью

Много написано о славном уральском городе Нижнем Тагиле — его истории, заводах... Но с интересом читаю городскую летопись, составленную коренным его жителем Борисом Андреевичем Шиловым, находясь в его гостеприимной семье.

Узнаю, что в 1680 году рождается деревня Фатеева — первое русское поселение в районе нынешнего Нижнего Тагила, а через сорок два года было закончено строительство Выйского медеплавильного завода.

Знакомлюсь дальше с трудом современного летописца и перенесусь в наш двадцатый век 25 июня 1940 года на Нижнетагильском металлургическом заводе вступила в строй первая домна, через девять лет здесь же пущен первый в стране отечественный рельсобалочный стан.

Влюблен в свой город Борис Андреевич. Им оформлены десятки альбомов с видами заводов, улиц, окрестностей. Фотографии Шилова хранятся в Нижнетагильском музее-заповеднике и городском филиале областного архива, и не несколько штук или десятков, а тысячи, что подтверждается соответствующими актами-приемами.

С этим удивительным человеком я познакомился на собрании членов Общества уральских краеведов в областном центре Борис Андреевич Шилова стал и моим наставником в краеведческом деле. Да и сама жизнь его — страница в истории родного города и Родины.

Десятого февраля 44-го Шилову исполнилось двадцать лет, а через два дня он получил ранение, которое было у него уже третьим, и еще одно — впервые.

Затем — более двадцати лет — на знаменитом металлургическом комбинате, в том числе — в горячем мартовском боре Антонина Ивановича, жена Бориса Андреевича — тоже ветеран НТМК.

Супруги Шилковы — увлеченные любители-садоводы. Они обожают цветы и на Урале выращивают арбузы. Может, и могают и то, что лет 20 уже, ежедневно утром, днем и вечером записывая этот любознательный человек сведения о погоде.

В нужный момент воспользуемся Борис Андреевич и «Сборником крылатых выражений», который он пополняет с десятком лет. Одно выражение из этой книги гласит: «Прошлое учит, настоящее не делает ошибок на будущее».

Александр ТРОФИМОВ, член Общества уральских краеведов.

Арт-факт

«Рыбный» день

«Рыбы бездны», «бездна рыбы» — эти слова варьировались в первый день весны в Екатеринбургском музее изобразительных искусств на Воеводина, 5, где проходила художественная акция «Мы — рыбы», организованная «Белой галереей» и приуроченная к ее четырехлетию

В двух залах музея развернута выставка деревянной пластики кузнеца, художника и скульптора в одном лице Александра Лысякова, а также экспозиция уральских живописцев: В. Смелкова, А. Михули-Морозова, О. Карпенко, А. Алексеева, В. Степанова и других.

Народу на открытие экспозиции собралась масса, но не было главного «виновника» — Александра Лысякова. Поздравления и подарки принимала его жена, а о смысловом подтексте «рыбной» выставки поведал философ Александр Лобок.

А ЛОБОК: «Мы все происходим из какого-то исторического безрыбья. Долгое время думали, что живем в мире, где рыба идет на нерест, но в конечном счете оказались в положении рыбы, выброшенной на берег.

«Рыбный» день — для советского человека это день второго сорта. Он был знаком той эпохи. Если интеллигенция прошлого имела право заявить, что она вышла из гоголевской шинели, то мы, нынешние, вышли из пушкинской сказки о золотой рыбке. На повестке дня у нас стоит вопрос в классической форме. «Смилуйся, государыня рыбака». Мы просители. Были и остаемся.

Но есть другой смысл рыбы, к которому я хотел бы воззвать и который очень рельефно представлен на этой выставке.

Многие скульпторы считают форму рыбы одной из идеальных. В ней что-то от амфоры — от женщины, что-то от фаллоса — от мужчины.

На выставке А. Лысякова рыба — множество. Деревянные скульптурки, медальоны, пред-



меты быта, лодки и просто деревянные-рыбки. Некоторые расписанные, большинство — природного рисунка дерева, гладкие — так и хочется прикоснуться, с прорезанными почти в каждой линиями креста, в изгибах которого можно увидеть контур Богоматери.

Рыбы повторяются, тиражируются, но не надоедают, не нивелируются. Они присутствуют и на картинах: изящные и безобразные, морские и аквариумные, в качестве закуски и в виде женщины-русалки, несущие что-то тайное, глубин-

ное, темное, влажное, страстное, страшное и влекущее...

А ЛОБОК: «В культуре рыба очень фундаментальна. Не случайно в Шумере история земли начинается с рыбы. Наиболее ранняя форма бога — рыба.

Рыба — это животворящее начало мира. Это способность нашего самостояния. «Рыбы бездны» — это бездна нашего бездумного прошлого и бездны возможности, которые, дай Бог, открываются в нашем сегодняшнем мире».

На фото Станислава САВИНА; работы В. Смелкова (вверху) и А. Лысякова (слева).

Спорт

Кубок чемпионов достался итальянкам

Победой итальянской команды «Пармалат» (Матера) завершился в Вене финальный турнир розыгрыша Кубка европейских чемпионов. В решающем матче итальянки выиграли у нашей «Уралочки» — 3:2.

Днем раньше екатеринбургенки в полуфинале взяли верх над французским клубом «Канн» в пяти партиях.

ФУТБОЛ «Ростсельмаш» (Ростов-на-Дону) — «Уралмаш» (Екатеринбург). 2:1 (11. Маслов; 60. Антонович — 87. Литвинов). Нереализованные 11-м: 9. Бондарь — нет.

Зима ныне неохотно сдает свои позиции, и даже в таком южном городе, как Ростов, снег только начал таять. А накануне встречи хозяев с «Уралмашем» еще подморозило, и уже после первых пяти минут игры поле превратилось в скользко-грязное месиво. Играть, конечно же, было очень тяжело, и потому футболисты действовали излишне прямолинейно. Впрочем, как сообщают наш ростовский корреспондент В. Шпитальник, до 80-й минуты на поле была видна только одна команда — «Ростсельмаш». Ростовчане просто-таки горели желанием реабилитироваться за досадную неудачу в предыдущем туре с «Динамо». Уралмашевцы же открыто играли на отбой. Лишь М. Ромашенко постоянно пытался скользя-нубуд обстрелять игру, вступая переиграв своего визави на левом фланге В. Прудюса, но партнеров его не поддерживали. На противоположном фланге аналогичная дуэль И. Ханкева, впервые сыгравшего в этом сезоне, и Ю. Антоновича завершилась в пользу последнего.

На 9-й минуте грубо ошибся А. Арефьев, отдав мяч вблизи своих ворот прямо в ноги А. Герасименко. И только ценной нарушению правил защитнику гостей удалось остановить форварда ростовчан — пенальти. Однако на сей раз С. Армишвили не потребовалось демонстрировать свое мастерство — А. Бондарь, выполняя 11-метровый, в створ ворот не попал. И все же спустя две минуты хозяева радостно вскинули руки вверх. Д. Лоськов длинным пасом из глубины поля вывел А. Маслова один на один с вратарем, и лучший бомбардир «Ростсельмаша» мощным ударом в дальний угол открыл счет. Уралочки долго оспаривали этот гол, считая, что ростовчанине находился вне игры, но арбитр В. Овчинников из Москвы остался непреклонен.

Хозяева имели еще немало возможностей для взятия ворот, и, используя они их все, счет наверняка вырос бы до астрономического. Защита уральцев постоянно проваливалась в центре, раз за разом предоставляя ростсельмашевцам возможность пообщаться с Армишвилием с глазу на глаз. И в конце концов Ю. Антонович наказал гостей. Получив пас от Лоськова, он совершил рейд по флангу, на скорости ворвался в штрафную и с ходу выстрелил в дальний от вратаря угол.

Только в заключительные десять минут уралмашевцы активизировались. Имели неплохие шансы поразить цель И. Бактин, Р. Ямляховна, а отличился защитник В. Литвинов. При розыгрыше штрафного О. Кокарев навесил мяч на штрафную площадку хозяев, и Литвинов, опе-

редив бросившего ему навстречу Г. Паровина, впритирку со штангой отправил мяч в сетку. Этот отрезок уралмашевцы провели десятилетиями: из-за травмы досрочно покинул поле Ромашенко, а лимит замен был уже к тому моменту исчерпан.

После игры наставник «Уралмаша» В. Войтенко выразил неудовольствие действиями своих подопечных: «Будем разбираться. Перестановки, и в первую очередь в обороне, последуют обязательно».

Из Ростова наша команда выехала в Сочи, где будет готовиться к следующему матчу с «Зенитом».

Результаты остальных встреч: «Зенит» — «Торпедо» 0:0, «Спартак-Алания» — «КамАЗ» 3:0 (Касымов, Тевелев — Климов), «Ротор» — «Текстильщик» 0:0, ЦСКА — «Лада» 3:1 (Радионов, Хлопов, Карсаков — Никитин), «Черноморье» — «Крылья Советов» 0:1 (Резанцев), «Локомотив» (М) — «Локомотив» (НН) 0:0, «Балтика» — «Спартак» 1:0 (Силин).

ХОККЕЙ Сыграли вничью в Воскресенске с «Химиком» — 2:2 и уступив в Нижнем Новгороде торпедовцам — 0:4, завершили чемпионат МХЛ хоккеисты екатеринбургского «Автомобилиста». Подробности — в завтрашнем номере.

А две путевки в «плей-офф» достались ЦСКА и нижегородскому «Торпедо».

ХОККЕЙ С МЯЧОМ В первом финальном матче чемпионата России за золотые медали новосибирский «Сибсельмаш» на своем льду выиграл у архангельского «Водника» — 6:4. С большой долей вероятности можно предположить, что решение судьбы бронзовых наград нижегородский «Старт» победил в Иркутске местную «Сибскану» — 5:3.

В первом матче за пятое место в Красноярске «Енисей» разгромил ульяновскую «Волгу» — 15:1.

Красноярский «Маяк»-АО БАЗ и кировская «Родина» претендуют на седьмую строчку в таблице розыгрыша.

«Маяк»-АО БАЗ — «Родина», 10:5 (11. Новожилов; 21, 38. Кулаев; 34, 44, 47. Ирисов; 45. Нуждин; 54, 60. Чернов; 79; с 12-м. Марьяшин — 11, 20. Морозов; 28. Шабуров; 57, 82. Патрушев).

Вчера состоялись ответные матчи.

ЗИМНЕЕ ПЛАВАНИЕ Уральский центр марфонского зимнего плавания провел областные соревнования по этому, остающемуся пока экзотическим виду спорта.

Местом старта участников стала прорубь длиной 25 м на Верх-Нейвинском пруду. Эту дистанцию у женщин быстрее всех преодолела О. Севлухина (Новоуральск) — 15,2 сек. У мужчин победителями стали Ю. Иванов (Новоуральск) — 100 м — за 1 мин. 30 сек. и М. Мельников (Екатеринбург) — 500 м — за 10 мин. 40 сек. Температура воды в тот день была близкой к нулю, воздух — шесть градусов мороза.

Теперь лидеру уральцев Михаилу Мельникову предстоит в числе сильнейших «зимних» пловцов России принять участие в стучонном заплыве на реке Обь в Барнауле.

Алексей КУРОШ, Юрий ШУМКОВ.



ГЛАВНОМУ АРХИТЕКТУРУ МОСКВЫ ПРЕДЪЯВЛЕН УЛЬТИМАТУМ

Резкой критике подвергся на заседании правительства Москвы отчет Москомархитектуры о развитии градостроительства в 1995—1996 годах. Если через три месяца Москомархитектура не исправит основные недостатки в работе, то московское правительство обсудит вопрос о снятии с должности председателя комитета Леонида Вавакина. Решено также, что генеральный план развития столицы будет рассматриваться каждый год и утверждаться в Московской городской Думе. Будет вновь введена должность главного художника столицы, ответственного за внешний облик города.

НА МЕСТЕ ДАВНИХ БОЕВ ПОД МЯСНЫМ БОРОМ НАЙДЕНЫ УНИКАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ

Уникальные письменные свидетельства времен Великой Отечественной войны обнаружили участники новгородской экспедиции «Долина», ведущие поиск и захоронение без вести пропавших солдат. В болоте недалеко от деревни Мясной Бор они нашли штабные документы Второй ударной армии, которая после измены ее командующего генерала Власова сражалась в этих местах и почти вся погибла.

Из воронок поисковики достали шесть папок, в которых оказались карты, схемы, сведения о потерях личного состава... Обнаружен отрывок секретного письма адресованного маршалу К. Ворошилову. Сенсационная находка изучается специалистами.

РИТУАЛЬНЫЕ ФИРМЫ НЕ ВЫДЕРЖАЛИ ПРОВЕРКИ

В феврале московским Управлением по экономическим преступлениям (УЭП) госканке возвращено около 50 килограммов золота. Это результат трехмесячной проверки — по жалобам населения — деятельности частных ритуальных фирм и crematoriumов, которые стали расти в столице, как грибы, на волне приватизации, начиная с 1991 года. Об этом рассказал журналистам начальник отдела Управления по экономическим преступлениям Николай Кромыкин. По данным УЭП, в Москве насчитывается около 130 частных ритуальных фирм, восемь из которых действуют без лицензий. Управление проверило за 3 месяца около 60 фирм, выявлены преступления, связанные в основном с обманом убитых горем граждан. Заведено несколько уголовных дел.

(«Известия»).

УНИВЕРСИТЕТ СТРОГО РЕЖИМА

В Мордовском государственном университете появилась вооруженная охрана. В храм науки сегодня попадают только при наличии соответствующих студенческих билетов и удостоверений. Покой студентов и преподавателей отныне охраняют милициейские посты, которые расположились в главных корпусах университета. Столь крупные меры руководства вуза приняты с единственной целью — прекратить хулиганский беспредел. Нередко университетские коридоры становились местом горячих криминальных разборок, в результате которых страдали не в чьм не повинные студенты и преподаватели.

В ЭТОЙ ЖИЗНИ УМЕРЕТЬ 12 РАЗ НЕСЛОЖНО

Интересного человека нашли журналисты газеты «Привет, Петербург!». У Александра Т. весьма оригинальное хобби — самоубийства. Он предпринимал попытки уйти из жизни 12 раз. Любимый способ — резать вены. Таким образом добровольный страдалец самоубийдился 5 раз. А вот вешаться ему не понравилось. Каждый раз самоубийцу-профессионала спасают, и он совсем не возражает против этого. «Умереть навсегда я не хочу», — искренне говорит Александр. — Но сам процесс!..» («Комсомольская правда»).

В добрый путь предлагается 1,5-месячный пушистый серо-черный крупный щенок. Тел. 57-40-28 (в раб. время).



«Театр в картинках» по Сурбарану

Расхожее мнение, что талантливый художник должен быть голодным и нищим, — заблуждение, считает Игорь Вишня, хотя и молодой, но довольно известный: «Людам нравится сложившаяся мифология. А человек в первую очередь должен быть здоровым и веселым».

С учетом этого Игорь и открыл свою очередную выставку живописи и графики «Страсти по Сурбарану» в муниципальной галерее современного искусства (на ВИЗе), отпраздновав тем самым день рождения Сурбарана, в шуточной форме.

Сурбаран — испанский художник, живший в конце XVI — начале XVII веков. Его творчество мало известно, хотя это мастер высокого класса. Писал в основном для монастырей на католические сюжеты и использовал весьма ограниченный набор «персо-

нажей»: монах, ангел, книга, девушка, два вида цветов — белые лилии и розы, три вида фруктов: яблоки, груши и лимоны. Никогда не выходил за эти рамки. В его работах, например, не встретишь свежести Кстади, «Распятие» Сурбарана можно увидеть в Эрмитаже.

На открытии выставки Игорь облачился в костюм монаха и устроил несколько лотерей с призами — от буты-

лок, книг до собственных работ. Здесь же состоялся аукцион, на котором были проданы 3 картины художника.

«Мне хотелось создать театральную ситуацию. Что-то вроде перформанса, но действо было не главным, а являлось обрамлением». Игра была затеяна для того, чтобы открытие выставки не проходило по «кислой» схеме, когда после хвалебных слов во славу художника и

беглого просмотра картин все публика спешит к столу.

«Мой выбор Сурбарана не имеет никакого отношения к религии. Художник мне близок религиозно-мистическими настроениями. Поэтому я и предпринял попытку проникнуть в «другую эпоху».

И попытка художнику удалась.

Ольга ВАНДЫШЕВА.

Триумфальная арка Наш кинопоезд «дошел» до Берлина

Поезд — образ мирового кинематографа, маниакально преследующий целлулоидное искусство с самых первых люмьеровских кадров. Может быть, разгадка этого пристрастия кроется в

схожести железнодорожного пилигрима с кинопроектором, и пронзающая мимо в оконной рамке действительность напоминает нам мельтешение световых картинок по полотну экрана?

плотный как холодноватая проекция. Профессиональное чутье не подвело, и отчужденная в результате без награды не осталась.

Главный приз достался железнодорожному «Прибытию поезда». А отсутствие достойных участия российских лент в конкурсе полнометражных фильмов компенсировалось в некоторой степени наличием в жюри фестиваля Никиты Михалкова в качестве председателя.

«Прибытие поезда» — чистенько смонтированный фильм-идея, заведомо рассчитанный на признание и во-

— революция перевела стрелку. Новые, но обремененные образами пассажиры предпочитали «пульману» — бронепоезд и любили мило пошутить, целясь в оператора из винтовки (потрясающий архивный кадр!). Но вскоре оказалось, что ехать надо в Сибирь, и «стольпинский» вагончик ждет. Героев гражданской войны и ненадежных граждан спешно промуровали, откомандировав на перековку в специально отведенные места.

Знавал наш эшелон и лучшие времена, врываясь в победном 45-м на Белорусский вокзал с цветами и со слезами на глазах встречателей. И куда бы ни посылала Родина — ехали. Последняя великая стройка — БАМ — стала тем конечным пунктом советской власти, где назначено было

забить золотой костыль в гроб развалившейся системы.

Поезд подходит все ближе, и вот он, веселый полустанок демократии! Символом перемен предстает в фильме смачно, с любовью снятый доморощенный аттракцион «светлых» годов — знаменитый промтоварный состав «Лекин — Москва». Где мы пребываем, куда прибыли — ни жизнь, ни фильм не дают ответа.

Бедно ныне уральское кино, но сильно еще хотя бы в «коротком метре», берет оно за душу кинофестивали — как в Берлине, как в Каннах анимационная крохотулька Алексея Харитиди «Гагарин». Лучшее меньше, да лучше — получается.

Евгений ИВАНОВ.

Table with sports results: Results of 9-g tirazha lottery, 6x45, 6 numbers, 5 numbers, 4 numbers, 3 numbers.

Table with sports results: Results of 5x36 lottery, 5 numbers, 4 numbers, 3 numbers.

Table with sports results: Results of 9-g tirazha lottery, 1-X, 2-X, 3-X, 4-X, 5-X, 6-X, 7-X, 8-X, 9-X, 10-X, 11-X, 12-X.

Advertisement for 'РУССКИЙ ДОМ' (Russian Home) featuring steel pipes and black metal products. Includes contact information and a list of services.

Advertisement for 'Филиал «Модуль»' (Module Branch) of Nevyanok Mechanical Plant, offering heating solutions for cottages and greenhouses.

Advertisement for 'Фирма производит и реализует ТУАЛЕТНУЮ БУМАГУ' (Company produces and realizes toilet paper), offering soft toilet paper.

Advertisement for 'ВЕНГЕРСКИЙ КЕТЧУП, ЗЕЛЕНый ГОРОШЕК' (Hungarian Ketchup, Green Peas), providing contact information for the manufacturer.

Advertisement for 'ПРЕДЛАГАЕМ: желтые бананы, польские яблоки' (We offer: yellow bananas, Polish apples), located in Ekaterinburg.

Large advertisement for the opening of a trading platform on the base of the Ural Regional Currency Exchange. It lists services like government bonds and offers to operate on the trading platform.

Номер отпечатан в типографии издательства «Уральский рабочий» Екатеринбург, пр. Ленина, 49. Тел. 51-29-50.

«Областная газета» Учредители: Губернатор Свердловской области, Законодательное Собрание Свердловской области. Адрес редакции: Екатеринбург, ул. Малышева, 101.

В соответствии с Законом РФ «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции. Редакция может публиковать материалы, не разделяя точки зрения автора.